



清泉村的“三部曲”

本报记者 马泽平 通讯员 江荣霞

新农村

时下,记者走进镇安县米粮镇清泉村,一片片金黄的烟田里,人们忙着采收烟叶;农户家修葺一新的小院,温馨舒适;置身其中,村在景中,景在村中,让人流连忘返,也让人看到了乡村美好的未来。近年来,清泉村以党建引领为抓手,正全面谱写乡村振兴的新篇章。

党建引领凝聚力

“村民富不富,关键看支部,这句话在咱们村真切地应验了。如今,办事快了,人心齐了,生活富了……小日子越来越有奔头了。”清泉村村民谢万新说。近年来,清泉村党支部坚持抓党建促振兴工作思路,紧紧围绕党建“规范提质年”活动总目标,建立“三联三提”机制,筑强战斗堡垒,凝聚人才合力,实现乡村振兴发展新局面。党支部书记主动包联一个“问题片区”,定期开展“听民意、集民情、解民忧”活动,着力提升村级

社会治理能力,力争做到小事不出村、大事不出村、信访不到镇。村“两委”成员联系本村能人贤士,定期开展旁听学习活动,着力提升村级后备力量综合素质;引导有产业的党员干部包联一批普通群众,定期开展“送技”服务活动,着力提升困难群众致富增收能力,为乡村振兴凝聚强大合力;结合为民办实事活动,村“两委”班子成员分赴各片区,通过一场场“院落会”调解纠纷、为民解怨,深受村民的拥护,大大增强了村党支部的凝聚力和向心力,推动村子各项工作实现高质量发展。

产业发展强动力

“这两年,我们村‘两委’立足实际、优化布局,着力发展‘能人经济’特色产业,通过‘头雁带富领飞’,培育选树了一批产业大户,拓宽群众致富增收的同时推动村集体经济发展‘快车道’。”清泉村党支部书记王勇说。乡村要振兴,产业需先行。为壮大村上蚕桑、烤烟、核桃三大产业,清泉村优选出5名有能力且有技术的党员,组建成产业技术指导团队,定期深入田间地头、农家小院开展技术培训活动,有效解决了群众无技术难发展的难题。今年以来,清泉村培育产业大户8户,打造业态转型示范片区1处,发展烤烟300亩、套种桑园200亩,

打造“镇核1号”核桃园180亩、板栗园100亩,产值达230万元,村集体经济效益达10万元,在家务工群众人均增收4000元以上。产业壮大了,群众腰包鼓起来了,干部和群众产业发展的信心和决心也提升了,这为全面助推乡村振兴注入强大动力。

美化村庄添魅力

“以前的前湾片区到处杂草丛生、污



村民忙着加工烟叶

水横流,垃圾乱放,给人第一印象就是‘脏乱差’,但通过一系列改造提升后,这里变得鸟语花香、蜂飞蝶舞,处处彰显着新农

村的勃勃生机。”86岁老人毛浓银说。为改善群众生产生活条件,提升村容村貌,清泉村抓住秦岭山水乡村建设契机,广泛征求民意,立足资源禀赋、合理规划布局,抢抓重点项目建设机遇,坚持“多花心思少花钱,当地材料第一选”的原则,利用竹林、木材、石子、菜地、果园等先天性资源,打造了片区口袋公园、林下步道、廉政文化公园、休闲小广场、小停车场,对农户房前屋后环境进行了集中整治清理,并完成了农户卫生厕所和土坯房改造,合理规划修建小菜园和小

花池,把闲置田变成致富地,把“脏乱差”治理成网红片区,整体村容村貌焕然一新,为助推乡村振兴再添新魅力。

杨斜镇用好人才『金钥匙』

本报讯(通讯员 王晓航)乡村要振兴,人才必先。近日,商州区杨斜镇围绕干部作风能力提升年活动要求,实施返乡大学生到村任职工程,聚焦“引、育、管、用”,改善农村干部队伍结构,巩固和加强基层党组织建设,为乡村振兴提供强有力的人才支撑。

拓宽乡村“引才”渠道。杨斜镇在本镇范围内全面摸排摸底,并建立本土返乡大学生信息库,对本村全日制大专及以上学历的35周岁以下青年发出《返乡大学生回村任职倡议书》,采取组织报名、资格审核、面试、组织考察、选举公示等程序选任,完成了5个村(社区)的返乡大学生择岗任职工作,并组织相关村(社区)负责人和任职人员参加集体谈话会。

构建乡村“育才”链条。杨斜镇将符合条件的返乡大学生纳入“人才金种子”选培计划,每年至少组织2次集中培训会;建立帮带机制,采取“3+1”帮带模式,由1名镇党政班子成员、1名包村干部与1名村党支部书记帮带1名返乡任职大学生,定期到村任职大学生进行谈心谈话;完善激励机制,参照村“两委”干部,返乡任职大学生可在村级集体经济组织中担任职务,提取村级集体经济奖励资金,表现特别优秀的可担任村党组织书记。

优化乡村“管才”机制。杨斜镇完善管理制度,建立坐班值班、考勤和请销假、重大事项报告、年度述职和季度联席会议制度,实行“月谈话、季座谈、年度考核”管理方法;严格考核管理,采取个人述职、民主测评等方式进行考核,考核结果作为绩效报酬发放、奖励惩戒、评优评先的重要依据;组织“擂台比武”,以赛代训营造比学赶超氛围,引导到村任职大学生全面掌握基层党建、产业发展、惠农政策、乡村振兴等业务知识,提升个人能力和本领。

开好乡村“用才”良方。杨斜镇设岗提才锻炼,结合各自优势特长,细化到村工作职责,参与信访维稳、农业农村、基层党建等中心工作,致力于将任职大学生锤炼为“多面手”农村干事;完善保障待遇,将大学生纳入村(社区)干部补贴财政预算,办理基本养老保险和工伤保险;打通成长通道,任职满5年且政治素质好、工作能力强、群众口碑好的到村任职大学生,优先列为《从村(社区)干部中考录乡镇街道机关公务员》推荐人选。

人才振兴



近年来,洛南县灵口镇宽坪村以村集体经济为依托,采取“政府+企业+合作社+村集体+农户”的发展模式,投资100多万元建成辣椒基地和制椒场,投资30多万元建成制椒生产线2条,开辟了村集体经济发展新路子。生产线的建成辐射带动灵口镇14个村(社区)800多户群众种植辣椒5500多亩,带动1500多人就业,人均增收1200元,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定了坚实基础。(本报通讯员 闫伟锋 摄)

花瓶镇 创建康养旅游宜居示范村

本报讯(通讯员 刘一剑 贺冰)初秋时节,丹凤县花瓶镇道路沿线风景如画,群众房前屋后整洁有序,庭院处处见绿、步步有景,产业发展欣欣向荣,环境面貌持续好转,尽显宜居宜业之美。近年来,花瓶镇以“生态立镇、产业富镇、旅游兴镇、项目强镇”四大战略为路径,全力打造康养、旅游、宜居示范村建设。

花瓶镇地处312国道和丹江河的过渡地带,有林地面积14.97万亩,森林覆盖率在85%以上,是理想的康养、旅游、宜居之地。今年以来,镇上按照“全镇谋划、整镇推进、重点整治、全面提升”的目标,实行班子成员分片包抓赵湾村、花中村通镇主干道沿线,油房坪村、石门村集中连片居住地和苏河村产业园区的民居综合整治,对全镇闲置危旧房屋、野广告及店牌进行拆除,对河道垃圾进行全面清理,为230多户农户修建了竹园、菜园、果园、花园,还修建了6处口袋公园,在主干道两侧播撒花籽5公里,栽植绿化苗木4200株。

花瓶镇围绕康养、旅游和宜居项目,结合当地农特产品优势,采取“合作社+基地+农户”的模式,以花中村为中心,辐射带动赵湾、石门、油房坪等村,采取“千头猪+百亩田”的模式,建设5800亩玉米大豆粮食基地;通过免费

为农户发放种子、上门提供农技帮扶、落实种植补贴等措施,让这里生产的玉米、大豆、香菇、金丝皇菊等农产品尽快转变为商品,持续有效增加群众收入。同时,围绕食用菌、中药材、生猪、肉驴等产业发展布局,实现招商引资5000头生猪养殖基地项目、1000头肉驴养殖基地项目、2万头仔猪繁育项目、1000头林麝养殖项目等。镇上还立足区位优势,生态和资源三大优势,围绕“630头种猪养殖+2万头仔猪繁育+5000亩中药材+500亩金丝皇菊+300亩食用玫瑰”的设计思路,实现“畜禽粪便+特色种植”循环种养,让乡村发展既有“面子”,又有“里子”,最终实现乡村振兴、人居环境优美和产业融合发展三大目标,奏响宜居宜业和美乡村新乐章。

振兴路上的『领头雁』

本报通讯员 李茜 刘尚辰

她是一位在工作中兢兢业业,严格要求自己的“80后”,先后荣获“优秀共产党员”“六星书记”“优秀共产党员”等称号。她就是洛南县保安镇黑潭村党支部书记屈佩贞。

曾经的黑潭村,村小人少,农民收入不稳定,是一个经济薄弱、发展较为困难的村。2020年,村“两委”换届时,村里的一些村民、老党员找到当时担任村文书的屈佩贞,希望她能参加选举,挑起重担。于是,她毅然参加了党支部选举。她于2021年1月当选黑潭村党支部书记,同年又以高票当选村委会主任。

上任伊始,屈佩贞便要解决村集体经济积累缓慢、村内无产业项目、部分村民收入不稳定等难题。她围绕如何发展村集体经济和怎样带动群众就业的主题,多次召开支委会,考察相关企业、产业,及时向上级汇报,协调招商引资,最终成功引进建立五味子培育基地项目,解决了本村村集体经济薄弱问题和村民务工难题。

在屈佩贞眼里,村里的事不管大小,都是自己的头等大事。村道不通、路面损坏,她协调修复,缺少路灯、照明不畅,她协调联系,及时协调处理交通事故、村民纠纷,帮助困难家庭等,为村民办了一件又一件实事。前两年,洛南路保安段不通班车,保安、洛源至县城的车辆均要通过黑潭村的村道,每到周末放假时,黑潭村村道便被来往车辆堵得水泄不通。这时屈佩贞总是带领村干部、志愿者在村道内协助疏导交通,并在村内重要位置设立“减速慢行”“注意孩童”等标语,确保这唯一的要道安全畅通,同时保障好村民特别是村内儿童的安全。

自担任村党支部书记以来,屈佩贞积极发挥先锋模范带头作用。2022年,她遍访本村一般农户每户20多次,遍访低保户、五保户每户50多次。在她的带领下,村上按程序发展入党积极分子1名、预备党员1名,召开院落会20多次;招商引资开办养猪场1个,投资150万元发展村集体产业,全年累计为贫困户分红15万元;组建志愿者服务队7支,发展农特产业1400多亩,硬化本村产业道路99%以上。作为秦岭山水乡村建设示范村,黑潭村多次被市、县有关主管部门参观学习,彻底改头换面,创建成“五面红旗村”。

回顾担任村干部的经历,屈佩贞发自内心地感受到,要当好一个村干部,就必须全心全意投入到工作中去,把村“两委”建成一个基层战斗堡垒,才能带领大家走上致富道路。她是这样说的,也是这样做的。

头雁领飞

八里坡村 “党建+”赋能乡村治理

本报讯(通讯员 张方 阮少楠)今年以来,商南县过风楼镇八里坡村以“党建+”为抓手,大力构建党建引领基层社会治理工作新格局,助推党建与基层治理工作深度融合、同频共振。

“党建+宣传”,吹响乡村治理“集结号”。八里坡村健全村党支部书记和驻村第一书记领学带学督学机制,充分利用13个小组无线广播、村党群服务中心LED屏幕、村民微信群、入户宣传、小组会、庭院会等形式,宣传党的二十大精神 and 乡村振兴、环境治理、五保低保等民生领域惠民政策,力促各项政策入脑入心,家喻户晓。

“党建+共赢”,奏响乡村治理“发展曲”。八里坡村依托村域内华源矿业资源优势,积极探索“三联模式”,走出一条“村企联手、以企带村、以村促企”村企共赢的发展新路子。村党支部与华源矿业党支部结对共建,双方的党员活动场所共享、主题党日共过,党员结对帮扶。以华源矿业为重点输送劳务,带动全村80多名青壮年均增收5万元。

“党建+民生”,唱响乡村治理“幸福音”。村“两委”和驻村工作队聚焦群众需求,主动上门,解决群众的急难愁盼问题,入户走访118户,宣讲政策23条,开展技能培训2次128人,调解矛盾纠纷2起;协调县剧团进村开展“戏曲进乡村文艺会演”,着力丰富群众文化生活;坚持环境卫生一周一督查,评选“美丽庭院”“党员示范户”“卫生示范户”各5户,有效提升人居环境质量;先后开展孝老爱亲、好人好事、善行义举等评选表彰活动,弘扬正能量、培育好家风。

